
COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL  
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 09 DE 2016
(septiembre 13)

Cuatrienio Constitucional 2014-2018
Legislatura del 20 de julio de 2016 al 20 de junio 

de 2017
Lugar: Salón “Los Comuneros”
Fecha: 13 de septiembre de 2016
Hora de inicio: 10:30 a. m.
Mesa Directiva
Presidente: honorable Representante José Luis 

Pérez Oyuela.
Vicepresidenta: honorable Representante Tatiana 

Cabello Flórez.
Secretario General: Doctor Benjamín Niño Flórez.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Hoy martes 13 de septiembre siendo las 10:30 de 
la mañana, señor Secretario sírvase llamar a lista para 
la sesión convocada para el día de hoy de la Comisión 
Segunda Constitucional Permanente.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí señor Presidente. Llamado a lista sesión Comi-
sión Segunda Constitucional Permanente septiembre 
13 de 2016.

Llamado a lista.

Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola Presente
Barreto Castillo Miguel Ángel --
Cabello Flórez Tatiana Presente

Honorable Representante Registro
Deluque Zuleta Alfredo Rafael --
Durán Carrillo Antenor Presente
Hoyos Salazar Federico Eduardo --
Merlano Rebolledo Aída --
Mesa Betancur José Ignacio Presente
Mizger Pacheco José Carlos Presente
Orjuela Gómez Pedro Jesús Presente
Pérez Oyuela José Luis Presente
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Presente
Torres Monsalvo Efraín Antonio --
Triana Vargas María Eugenia Presente
Uribe Muñoz Alirio Presente
Urrego Carvajal Luis Fernando Presente
Villamizar Ortiz Andrés Felipe -- 
Yepes Martínez Jaime Armando --

quórum decisorio.

Se hicieron presentes durante la sesión los hono-
rables Representantes:

Barreto Castillo Miguel Ángel

Deluque Zuleta Alfredo Rafael

Hoyos Salazar Federico Eduardo

Merlano Rebolledo Aída

Torres Monsalvo Efraín Antonio

Villamizar Ortiz Andrés Felipe

Yepes Martínez Jaime Armando.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Sírvase señor Secretario, por favor, leer el Orden del 
Día.
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Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente. 

ORDEN DEL DÍA

Sesión 13 de septiembre de 2016.

I

II

Aprobación del Orden del Día

III

Aprobación de actas

Acta número 05 del 16 de agosto de 2016

Acta número 06 del 17 de agosto de 2016

Acta número 07 del 24 de agosto de 2016

IV

Discusión y aprobación de proyectos de ley en 
primer debate

1. Proyecto de ley número 262 de 2016 Cámara, 
70 de 2015 Senado, por medio de la cual se aprueba 
el “Protocolo de Enmienda al Convenio de Integración 

 suscrita en la ciu-
dad de Córdoba, España, el 28 de noviembre de 2007.

2. Proyecto de ley número 278 de 2016 Cámara, 
165 de 2016 Senado, por medio de la cual la Nación 
se asocia a la conmemoración de los 400 años de fun-
dación de la ciudad de Barbacoas, departamento de 
Nariño.

3. Proyecto de ley número 013 de 2016 Cámara, 
por la cual se declara patrimonio histórico, cultural 
y turístico de la Nación a los municipios del corredor 
bananero del departamento del Magdalena y se dictan 
otras disposiciones.

V

Anuncio de proyectos de ley para discusión y 
votación en primer debate

VI

Señor Presidente ha sido leído el Orden del Día, 
puede usted someterlo a consideración.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración el Orden del Día leído, se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda ce-
rrada ¿Lo aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Siguiente punto del Orden del Día señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Aprobación de Actas.
Acta número 05 del 16 de agosto de 2016
Acta número 06 del 17 de agosto de 2016
Acta número 07 del 24 de agosto de 2016.
Presidente estas actas fueron enviadas con antela-

su respectiva revisión y observaciones.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Están en consideración las actas leídas del 16 de 
agosto, del 17 de agosto y del 24 de agosto del presente 
año. Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada ¿Las aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobadas, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Siguiente punto del Orden del Día.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Cuarto punto. Discusión y aprobación de proyectos 

de ley en primer debate.
Proyecto de ley número 262 de 2016 Cámara, 70 

de 2015 Senado, por medio de la cual se aprueba el 
“Protocolo de Enmienda al Convenio de Integración 

 suscrita en la ciu-
dad de Córdoba, España, el 28 de noviembre de 2007.

Ponente: honorable Representante Antenor Durán 
Carrillo, quien se encuentra presente.

Publicación ponencia primer debate en Cámara Ga-
ceta del Congreso número 592 de 2016.

De conformidad con el artículo 8° del Acto Legisla-
tivo 01 de 2003, este proyecto de ley fue anunciado en 
sesión del día 6 de septiembre de 2016.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Se le anuncia a la Comisión que la señora Minis-
tra de Cultura, doctora Mariana Garcés Córdoba está 
próxima a ingresar al salón de sesiones, de tal manera 
que le damos el uso de la palabra al señor Ponente, doc-
tor Antenor Durán Carrillo.

Doctor Antenor, le pregunto ¿Si usted quiere de una 
vez leemos la proposición con la cual termina su po-
nencia?, para después darle el uso de la palabra y des-
pués someterla a votación. Si usted considera oportuno.

Por favor, señor Secretario, sírvase darle lectura a 
la proposición con la cual termina la ponencia de esta 
iniciativa de ley número 262 de Cámara.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí señor Presidente.
El informe de ponencia concluye:
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Proposición

Por las razones expuestas, solicito a los honorables 
Representantes de la Comisión Segunda Constitucio-
nal, adelantar primer debate al Proyecto de ley núme-
ro 262 de 2016 Cámara, 70 de 2015 Senado, por me-
dio de la cual se aprueba el Protocolo de Enmienda al 

-
cana, suscrito en la ciudad de Córdoba, España, el 28 
de noviembre de 2007.

Firma el informe de ponencia el doctor Antenor Du-
rán Carrillo, Representante a la Cámara por La Guajira.

Presidente ha sido leído el informe de ponencia, 
puede usted someterlo a consideración.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Leída la proposición con la cual termina la ponen-
cia el doctor Antenor a la Comisión Segunda; está en 
consideración dicha proposición, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿Lo aprueba 
la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente tiene que ser nominal.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Entonces sírvase señor Secretario, por favor llamar 
a lista. Vamos a votar la proposición con la cual termina 
la ponencia.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente, votando Sí se aprueba el informe de po-
nencia, votando No se niega.

HONORABLE REPRESENTANTE SÍ NO OTRO
Agudelo García Ana Paola X
Barreto Castillo Miguel Ángel 
Cabello Flórez Tatiana X
Deluque Zuleta Alfredo Rafael X
Durán Carrillo Antenor X
Hoyos Salazar Federico Eduardo 
Merlano Rebolledo Aída X
Mesa Betancur José Ignacio X
Mizger Pacheco José Carlos X
Orjuela Gómez Pedro Jesús X
Pérez Oyuela José Luis X
Rosado Aragón Álvaro Gustavo X
Torres Monsalvo Efraín Antonio 
Triana Vargas María Eugenia X
Uribe Muñoz Alirio X
Urrego Carvajal Luis Fernando X
Villamizar Ortiz Andrés Felipe
Yepes Martínez Jaime Armando 

Presidente han votado trece (13) Representantes, los 
trece (13) han votado por el Sí en consecuencia ha sido 
aprobado el informe de ponencia, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Le advertimos a los integrantes de la Comisión que 
-

ción al Protocolo de Enmienda, ya aprobado lo explica-
rá el doctor Antenor Durán Carrillo.

Tiene el uso de la palabra, señor Ponente.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Antenor Durán Carrillo:
Un saludo muy respetuoso para usted y para la Mesa 

Directiva; igualmente para todas y todos los compañe-
ros de la Comisión Segunda.

Permítame decirle, señor Presidente, que este Pro-
yecto de ley número 262 de 2016 Cámara y 70 de 2015 
Senado.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Sonido para el doctor Antenor. Gracias.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Antenor Durán Carrillo:
Se puede ir la señal; pero que no se pierda la inteli-

gencia y la continuidad de la Comisión.
“Por medio de la cual se aprueba el “Protocolo de 

-
ca Iberoamericana”, suscrita en la ciudad de Córdoba, 
España, el 28 de noviembre de 2007”, que fue presen-
tado este proyecto, señor Presidente y Honorables Re-
presentantes, por la doctora Mariana Garcés Córdoba, 
Ministra de Cultura, me dicen que ya está llegando y 
por la doctora María Ángela Holguín Cuellar, Ministra 
de Relaciones Exteriores.

Iberoamericano del año 1989, Colombia suscribió este 
convenio de integración. En su artículo 1° establece 
que el propósito de este Acuerdo es contribuir al desa-

de los países iberoamericanos y a la integración de los 
referidos países mediante una participación equitativa 

Este Convenio, señor Presidente, fue suscrito ade-
más por Argentina, Brasil, México, Nicaragua, Pana-
má, Bolivia, Perú, Venezuela, República Dominicana, 
Cuba, Ecuador y España. Constituyéndose en un im-
portante foro para impulsar la diversidad, iniciativa 

miembros.

Podríamos decir, señor Presidente, y Representan-

Iberoamericano, le ha permitido al Gobierno nacional a 

de Cultura, cumplir con el propósito legal de impulsar 
la cinematografía colombiana, es un instrumento im-
portante para el desarrollo de toda la actividad del cine 
a nivel regional.

Se preguntan algunos ¿Qué es el Convenio de 

indudablemente que esto se establece en su articulado 
con todas las argumentaciones y para Colombia, 
Ibermedia
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proyectos y estímulo asertivo por un total cercano a los 
USD$9.227.648 millones de dólares aproximadamente.

Nosotros tenemos que recoger que esto es impul-
so importante para la competencia para el desarrollo 

para fortalecer la integración y la capacidad de contra-
tar toda esta actividad.

Teníamos que decir del mismo modo, señor Presi-
dente, que el Ministerio de la Cultura y del sector ci-

-
media desde el año 1998, podríamos decir que en los 
logros de este Convenio se incluye la producción ma-
yoritaria de postulados por productores nacionales, pu-
diéramos agregar igualmente largometrajes apoyados 
como “La Toma de la Embajada”, “Los Niños Invisi-
bles”, “La Historia de Raúl Rosado”, “Los Actores del 

y la Lluvia”, “Los Viajes del Viento”, “La Sociedad del 

“El Páramo”, “Ánima”, “La Sidra”, “la Eterna Noche 
de las Doce Lunas”, “El Amor y otros Demonios”, “La 
Playa”. Son importantes pasos que se han dado en la 
cinematografía colombiana.

Como conclusión para no extendernos demasiado, 
señor Presidente, podríamos decir, que el Protocolo de 
Enmienda que hoy sometemos a consideración de la 
Comisión Segunda de la Cámara de Representantes, 

-
guir trabajando en la consolidación de la integración de 
los países iberoamericanos para fomentar la difusión y 
producción independiente, que permitirá a la Dirección 

con el propósito de impulsar la cinematografía nacio-
nal. Es un paso importante.

Señor Presidente, agradeciéndole el apoyo y el res-
paldo a los miembros de la Comisión, digamos enton-
ces, que este Convenio tiene todos los elementos lega-
les, procedimentales y está ajustado a los requisitos de 
los convenios internacionales; por lo tanto, señor Pre-

indiscutibles para la cinematografía colombiana y la in-
tegración regional, sobre el tema del cine en Colombia 
y en el mundo. Muchas gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

A usted doctor Antenor. Señor Secretario, favor in-
formarle a la Comisión ¿Cuántos artículos tiene este 
proyecto de ley?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente el proyecto de ley consta de 3 artículos.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

¿Hay alguna proposición radicada en tal sentido?
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
No, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Tiene el uso de la palabra la doctora Ana Paola 
Agudelo.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Ana Paola Agudelo García:

Gracias Presidente. Solamente quería aprovechar el 
espacio para hacer una petición, gracias doctor Antenor 
por la explicación, por supuesto que voy a acompañar 
este proyecto, este Acuerdo que es tan importante; la-
mento que la Ministra aún no haya hecho presencia. 
Entonces, acá hay una asesora, que es la doctora Gina 
Niño, a quien le estaba haciendo unas preguntas.

Solamente para trasladarle a la asesora, pedirle que 
le traslade esta solicitud a la Ministra de Cultura, en 
este libro que nos entreguen sobre la semana del cine, 
que me parece muy interesante porque está el resumen 
de las películas colombianas, como se han promovi-
do. Quiero solicitar que nos garanticen el envío de todo 
este material a todos los consulados a nivel mundial, 
de manera tal que nuestros cónsules puedan proyectar 
las películas y se las puedan dar a conocer a nuestros 
connacionales, para que ellos también se sientan or-
gullosos de algo más, una de las peticiones que ellos 
hacen en esos encuentros que yo tengo, es ¡Dios mío! 

-
ción, queremos que se muestre otra cara de Colombia 
y creo que esto lo contiene, esta semana ya pasó; pero 
en el exterior se puede hacer periódicamente y se puede 
proyectar una película mensual.

Entonces, doctora Gina, le pido por favor le traslade 
a la Ministra que no ha podido llegar, que nos garan-
ticen el envío de este material a todos los consulados, 
puede ser a través de la Dirección de Asuntos Consu-
lares de la Cancillería, de manera tal que nuestros cón-
sules tengan el material y se les facilite a ellos poderlo 
proyectar a nuestros colombianos en el exterior.

Presidente era eso, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Ha solicitado la doctora Ana Paola, que ese 
material, doctor Antenor, usted como ponente para 
que pueda coordinar con el Ministerio de la semana 
del cine colombiano, “El Cine que Somos” pueda ser 
enviado a todos y cada uno de los cuerpos consulares, 
para que los connacionales residentes en el exterior 
puedan verlo.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Antenor Durán Carrillo:

Presidente así se hará, con todo gusto. Esa es una 
orden suya y así se cumplirá.

Presidente para decirle si nos permite observar un 
video muy corto, mientras la Ministra que acaba de lla-
mar y dice que está aquí en cinco minutos, podríamos 
escucharlo.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

¿Cuánto dura el video?
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Antenor Durán Carrillo:
Tres minutos, bueno damos tiempo a que la Minis-

tra pueda llegar.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Es que a ver, doctor Antenor, si a usted le parece, 
démosle lectura a los tres artículos, porque como este 
debe ser votación nominal, deben leerse los tres artícu-
los y avanzamos en lo sustancial, para efectos de lo que 
se requiere como trámite.

Sírvase señor Secretario, darle lectura a los tres artí-
culos que integran este proyecto de ley.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí, señor Presidente.
Artículo 1°. Apruébese el “Protocolo de Enmienda 

-
ricana”, suscrito en la ciudad de Córdoba, España, el 28 
de noviembre de 2007.

Artículo 2°. De conformidad con lo dispuesto en 
el artículo 1° de la Ley 7ª de 1944, el “Protocolo de 

Iberoamericana”, suscrito en la ciudad de Córdoba, Es-
paña, el 28 de noviembre de 2007, que por el artículo 
1° de esta ley se aprueba, obligará a la República de 
Colombia a partir de la fecha en que se perfeccione el 
vínculo internacional respecto del mismo.

Artículo 3°. La presente ley rige a partir de la fecha 
de su publicación.

Presidente han sido leídos los 3 artículos contenidos 
en dicho Proyecto, los cuales usted puede someter a 
consideración.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

La metodología va a ser la siguiente, doctor Ante-
nor, como después de votar los tres artículos hay que 
someter a consideración el título y la pregunta, si la 
Comisión quiere que esta iniciativa siga su trámite de 
ley para segundo debate. Entonces, vamos a llamar a 
lista para votar de manera nominal, después vemos el 
video y después votamos título y pregunta, ¿Le parece?

Ha llegado la señora Ministra, la doctora Mariana 
Garcés Córdoba. Bienvenida Ministra.

Sírvase señor Secretario, llamar a lista para votar el 
articulado, los 3 artículos leídos los vamos a votar en 
bloque.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente, votando Sí se aprueba el articulado, vo-
tando No se niega.

HONORABLE 
REPRESENTANTE

SÍ NO OTRO

Agudelo García Ana Paola X
Barreto Castillo Miguel Ángel X
Cabello Flórez Tatiana X
Deluque Zuleta Alfredo Rafael X
Durán Carrillo Antenor X
Hoyos Salazar Federico Eduardo X
Merlano Rebolledo Aída X
Mesa Betancur José Ignacio X
Mizger Pacheco José Carlos X
Orjuela Gómez Pedro Jesús X
Pérez Oyuela José Luis X
Rosado Aragón Álvaro Gustavo X
Torres Monsalvo Efraín Antonio X
Triana Vargas María Eugenia X
Uribe Muñoz Alirio X
Urrego Carvajal Luis Fernando X
Villamizar Ortiz Andrés Felipe
Yepes Martínez Jaime Armando 

Presidente han votado dieciséis (16) Representan-
tes, los dieciséis (16) han votado por el Sí en conse-
cuencia han sido aprobados los tres artículos, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Se han votado los tres artículos de manera nominal 
en bloque.

Señora Ministra, la doctora Ana Paola Agudelo 
que es elegida por los colombianos en el exterior, ha 
solicitado al señor Ponente, que coordine con su mi-
nisterio, la posibilidad que el material de la semana 
del cine colombiano, “El Cine que Somos”, pueda ser 
distribuido en los consulados en donde los colombia-
nos puedan acceder a ellos.

Tiene el uso de la palabra doctor Antenor, ha que-
rido presentar un video que tiene el Ministerio, vamos 

-

Tiene el uso de la palabra doctor Antenor.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Antenor Durán Carrillo:

Simplemente Presidente, vamos a mirar el video y 
le agradecemos mucho su deferencia, señora Ministra, 
hemos estado atentos a cumplir este encargo, este man-
dato que ustedes nos han dado de la mejor manera y la 
Comisión ha respondido unánimemente a ese pedido, 
de manera que miremos el video y después le concede-
mos el uso de la palabra a la señora Ministra.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Por favor vamos a ver el video, votamos el Titulo 
y la Pregunta y después escucharemos a la Ministra 
haciendo su exposición de agradecimiento frente al 
proyecto de ley que hoy es votado en primer debate.
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Video
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Muy bien, es evidente la evolución del cine colom-
biano bajo la administración del Ministerio de la doc-
tora Mariana Garcés Córdoba, ocupando un lugar de 

Nuestro reconocimiento Ministra.
Sírvase señor Secretario, darle lectura al título del 

proyecto de ley.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Sí, Presidente.
Título: por medio de la cual se aprueba el “Pro-

tocolo de Enmienda al Convenio de Integración Cine-
suscrita en la ciudad de 

Córdoba, España, el 28 de noviembre de 2007.
Presidente puede usted someter a consideración 

el título y la pregunta si quiere la Comisión que este 
proyecto de ley surta segundo debate y sea ley de la 
República.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración el Título leído. Se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
¿aprueba la Comisión?

Por favor llamar a lista y al mismo tiempo pregunto 
¿Quiere la Comisión que este proyecto de ley siga su 
trámite a segundo debate en la Plenaria de la Cámara?

Sírvase señor Secretario, llamar a lista para vota-
ción nominal.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente, votando Sí se aprueba el Título y la pre-
gunta, votando No se niega.

HONORABLE 
REPRESENTANTE

SÍ NO OTRO

Agudelo García Ana Paola X
Barreto Castillo Miguel Ángel X
Cabello Flórez Tatiana X
Deluque Zuleta Alfredo Rafael X
Durán Carrillo Antenor X
Hoyos Salazar Federico 
Eduardo 

X

Merlano Rebolledo Aída X
Mesa Betancur José Ignacio 
Mizger Pacheco José Carlos X
Orjuela Gómez Pedro Jesús X
Pérez Oyuela José Luis X
Rosado Aragón Álvaro Gustavo X
Torres Monsalvo Efraín Antonio X
Triana Vargas María Eugenia X
Uribe Muñoz Alirio X
Urrego Carvajal Luis Fernando 
Villamizar Ortiz Andrés Felipe
Yepes Martínez Jaime Armando 

Señor Presidente, han votado catorce (14) Repre-
sentantes los catorce (14) han votado por el Sí, en con-
secuencia han sido aprobados el Título y la pregunta 
del Proyecto de ley número 262 de 2016 Cámara, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Le damos el uso de la palabra a la señora Ministra 
de Cultura, doctora Mariana Garcés Córdoba. Luego 
tiene el uso de la palabra el doctor Alirio Uribe y el 
doctor Antenor.

Hace uso de la palabra la señora Ministra de 
Cultura, doctora Mariana Garcés Córdoba:

Muy buenos días un saludo especial a la Presidencia 
de esta Comisión y a los señores Representantes.

La verdad es que hemos querido traer este video, 
para que ustedes puedan comprobar de primera mano 
con legitimadores que han estado en nuestro país desa-

Hoy el cine es un tema de coproducción, es muy 
difícil que una película la realice exclusivamente con 

-
tante el proyecto que ustedes acaban de aprobar, eso 
nos permite trabajar más de cerca con nuestros aliados 
latinoamericanos y de una manera más concreta y más 
fehaciente.

De manera que esta es una industria que cada día se 
consolida más, cada día el cine colombiano tiene más 
éxito en los grandes eventos, festivales y encuentros 
de carácter internacional. “El abrazo de la Serpiente”, 
la película de Ciro Guerra con su nominación a la me-
jor película extranjera en Hollywood, le abrió grandes 
posibilidades al cine colombiano con aliados de los 
grandes estudios norteamericanos, que hoy nos miran 
como un destino que está dentro de sus prioridades y 
la inversión que han hecho películas en Colombia de 
86.000 millones de pesos como lo veíamos en el docu-
mento que les presenté, representa una movilización de 
la economía en todos los sectores; sobre todo el sector 
logístico, turístico pues toda película requiere transpor-
te, locaciones, hotelería y requiere alimentación.

La proporción es que está tres a uno, cada peso que 
invierte el Gobierno de Colombia en el desarrollo de su 
cinematografía, le reinvierte tres dólares de inversión 
extranjera a Colombia. Entonces son más los producto-
res, son más las empresas que se formalizan en el sec-

De manera que no me resta sino agradecer al ponen-
te y obviamente a cada uno de ustedes que nos acom-
pañen en esta iniciativa. Muchas gracias, señor Presi-
dente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

A usted señora Ministra. Le voy a dar el uso de la 
palabra en su orden están inscritos el doctor Alirio Uri-
be, el doctor Antenor Durán y el doctor Alfredo Delu-
que Zuleta.

Le pido el favor a la doctora Tatiana Cabello, me 
pueda reemplazar unos minutos en la Presidencia para 
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atender precisamente una reunión que tiene que ver con 
la agenda de la Comisión, con el señor Secretario Ge-
neral de la Presidencia, el doctor Luis Guillermo Vélez 
y retornaré luego de ello.

Tiene el uso de la palabra el doctor Alirio Uribe.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Alirio Uribe Muñoz:
Presidente no sé si por orden, quiero dejar una cons-

tancia, entonces, si mis colegas van a intervenir sobre 
el proyecto creo que deberían intervenir ellos primero.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda el honorable Representante José 
Luis Pérez Oyuela:

Doctor Alirio, como las constancias no se someten 
a consideración, ni se discuten, usted la puede dejar en 
cualquier momento, así lo ordena el Reglamento.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Alirio Uribe Muñoz:

Bueno Presidente. Quisiera saludar a la señora Mi-
nistra, a todos los miembros de la Comisión.

He recibido un derecho de petición de la Agenda 
Internacional de Iniciativas por la Paz, que es un en-
cuentro de organizaciones de la sociedad civil y de per-
sonas que residen en el exterior, en una carta dirigida al 
señor Ministro del Interior, doctor Juan Fernando Cris-
to y también por su conducto al señor Presidente de la 
República, por razones de tiempo no voy a relacionar 
la petición; pero quiero que quede constancia que se 
informa en la Comisión como me lo han solicitado los 

Brasil, Ecuador, España en Alicante y Barcelona, Lon-
dres, Francia, Holanda, Rio de Janeiro, Italia, México, 
Noruega, Suiza, Suecia y Bogotá.

¿Por qué escriben estos colombianos? Porque estos 
colombianos están interesados en participar en todo lo 
que tiene que ver con las decisiones que se dan en el 
país, y están preocupados porque consideran que no se 
les garantiza la igualdad al sufragio universal y están en 
contra de alguna manera de las decisiones del Consejo 
Nacional Electoral, para efectos de la consulta plebis-
citaria del 2 de octubre. Ellos consideran que son co-
lombianos en ejercicio y que deberían poder participar 
en el Plebiscito; pero que como está previsto y como 
está reglamentado no van a poder participar, ellos so-
licitaban que se abriera la posibilidad que conforme a 
la Constitución ellos pudiesen votar en cualquier lu-
gar del mundo simplemente exhibiendo su cédula de 
ciudadanía, el pasaporte o la identidad provisional que 
cada país de acogida le otorga a los colombianos en el 
exterior. Planteaban también lo de la necesidad del voto 
electrónico.

Pero también planteaban un tema que tiene que ver 
con las víctimas, y ellos tienen la preocupación que 
muchos colombianos en el exterior, sobre todo los que 
son víctimas y están en trámites de asilo y demás que 
por la fricción jurídica que cada embajada colombiana 
es parte del Estado colombiano en el exterior, ellos se 
pueden ver abocados si pisan una embajada o un con-
sulado colombiano en el exterior a perder la protección 
que tienen en los países de acogida en materia de asilo 
y refugio y por eso proponían también que las sedes 
de votación se pudieran dar en las sedes de los países 
garantes o en un sitio diferente a las embajadas y con-
sulados.

Quería Presidente, simplemente decir que esta carta, 
esta petición debe ser respondida por el Gobierno na-
cional, no veo posible que vaya el Gobierno a cambiar 
las reglas del juego, ni el Consejo Electoral; pero es im-
portante saber que muchos colombianos y colombianas 
que viven en otros países, se van a quedar marginados 
de la posibilidad de ejercer su derecho al voto el 2 de 
octubre. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias a usted Representante Alirio Uribe.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Antenor Durán Carrillo:
Presidenta, yo solo quiero agradecer nuevamente 

a la señora Ministra, agradecerle por esta importante 
iniciativa que nos ha presentado conjuntamente con 
la Ministra de Relaciones Exteriores la doctora María 
Ángela Holguín, agradecerle a la Comisión Segunda el 

Decirle que tenemos que seguir trabajando, señora 
Ministra, en todo lo que viene para que el proyecto sea 
una realidad y además el cine y la cinematografía a ni-
vel regional y mundial, pueda tener en cuenta a los co-
lombianos como hoy se está haciendo. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Representante Antenor Durán, muchas gracias. 
Tiene el uso de la palabra el Representante Alfredo 
Deluque.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-

Muchas gracias señora Presidenta. Señora Ministra, 
muy agradecidos que este aquí con nosotros hoy en la 
Comisión, a los compañeros y asistentes muy buenos 
días.

Simplemente quería resaltar la importancia que ha 
tenido no solamente el cine sino la producción audio-
visual que se ha dado en Colombia en los últimos diez 
años, por la misma dinámica de los mercados, se ha 
vuelto muy interesante el país por varias razones, para 
que aquí se haga una producción audiovisual no sola-
mente para el consumo interno sino para el resto del 
mundo.

Uno de los factores muy importantes y a pesar que 
parezca absurdo, la neutralidad de nuestro acento cuan-
do hablamos español, no mucho yo; pero si de otros, 
hace que sea muy atractivo que los actores colombia-
nos ingresen a los mercados internacionales y que de 
hecho las producciones se hagan aquí.

FOX-Televisión ha hecho unos acuerdos con unas 

producción audiovisual aquí muy grande; así lo ha he-
cho Televisa también y así lo continúan haciendo mu-
chas empresas dedicadas en estos aspectos y que en el 
pasado lo hacían por fuera del país, hoy se dedican a 
hacerlo aquí en Colombia, creo que estimular esta pro-
ducción nacional, estimular que vengan empresas, in-

verdad muy importante y que estimula mucho la em-
presa, ahora con el video que mostró el doctor Antenor 
Durán, se evidenció eso de manera bastante palpable y 
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creo que todo lo que podamos hacer en ese sentido va 
a ser ganancia para nuestros actores, va a ser ganancia 
para nuestros productores, va a ser ganancia para nues-
tros camarógrafos, para nuestros técnicos de sonido, 
para todas las personas que se mueven en este aspecto, 
así que felicito la iniciativa, señora Ministra, y cuente 
con nosotros en la Comisión Segunda para trabajar en 
ese aspecto.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias Representante Alfredo Deluque. Tiene la 
palabra la señora Ministra de Cultura, doctora Mariana 
Garcés Córdoba.

Hace uso de la palabra la señora Ministra de 
Cultura, doctora Mariana Garcés Córdoba:

Yo una vez más quiero manifestar nuestro agrade-
cimiento en nombre de la Cancillería de Colombia, del 
Gobierno nacional, del Ministerio de Cultura y sobre 

Representante Ponente, doctor Antenor Durán Carrillo.

De verdad un gran trabajo, y como lo dice muy bien 
el Representante Deluque esta es una industria que 
cada día crece y se consolida más, siento desde el Mi-
nisterio de Cultura y desde el sector audiovisual que 
toda la normatividad expedida por el Congreso de la 

muy importantes y es precisamente lo que ha hecho la 
consolidación del sector y en la televisión y en otros 
medios audiovisuales hoy donde los limites casi que no 
existen, también el desarrollo es muy importante.

Gran parte del PIB cultura que hoy asciende a un 
3.3 en el contexto colombiano proviene del sector au-
diovisual, de manera que es un sector muy importante 
que ha merecido todo cuidado por parte del Congreso 
de la República, lo que para el Ministerio de Cultura y 
para el sector es muy grato y ha sido motivo de agrade-
cimiento y reconocimiento de manera permanente a los 
Congresistas y solamente reiterarles de nuevo al ponen-
te y a cada uno de ustedes nuestros agradecimientos.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Señora Ministra, muchas gracias. Continuemos con 
el Orden del Día señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidenta, siguiente punto del Orden del Día.

Proyecto de ley número 278 de 2016 Cámara, 
165 de 2016 Senado, por medio de la cual la Nación 
se asocia a la conmemoración de los 400 años de fun-
dación de la ciudad de Barbacoas, departamento de 
Nariño.

Ponente: honorable Representante Álvaro Gustavo 
Rosado Aragón, quien se encuentra presente.

Publicación Ponencia Primer Debate se encuentra 
en la Gaceta del Congreso número 651 de 2016.

De conformidad con el artículo 8° del Acto Legisla-
tivo 01 de 2003, este proyecto de ley fue anunciado en 
sesión del día 6 de septiembre de 2016.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Señor Secretario, sírvase dar lectura a la proposi-
ción con que termina el informe de ponencia, por favor.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidenta.
Proposición

Por las razones expuestas, presento ponencia favo-
rable y propongo a la Comisión Segunda Constitucio-
nal Permanente de la Cámara de Representantes, dar 
primer debate al Proyecto de ley número 165 de 2016 
Senado, 278 de 2016 Cámara, por medio de la cual la 
Nación se asocia a la conmemoración de los 400 años 
de fundación de la ciudad de Barbacoas, departamento 
de Nariño.

Firma el Representante, Álvaro Gustavo Rosado 
Aragón, Representante a la Cámara Comunidades 
Afrodescendientes, Ponente.

Presidenta ha sido leído el informe de ponencia pue-
de usted someterlo a consideración.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

En consideración la proposición leída, anuncio que 
va a cerrarse la discusión, queda cerrada ¿Aprueba la 
Comisión el informe de ponencia?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Señor Secretario sírvase leer el articulado del pro-
yecto de ley en debate.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidenta, son cinco artículos y hay una proposi-
-

cuentra avalada por el Ponente Álvaro Gustavo Rosado 

Si usted lo autoriza Presidenta, podemos leer la 

°.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Así es señor Secretario, sírvase leer la proposición.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Proposición

Modifíquese el artículo 3° del proyecto de ley nú-
mero 278 de 2016 Cámara, 165 de 2016 Senado, que 
quedará así:

Artículo 3°. El Gobierno nacional, con ocasión 
de la promulgación de la presente Ley, podrá destinar 
recursos del Presupuesto General de la Nación para 
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carácter social, cultural y de infraestructura que tengan 
concordancia con los propósitos del Plan Nacional de 
Desarrollo vigente y que permitan cumplir con el obje-
tivo de esta ley.

Firman la proposición el doctor Álvaro Rosado 
Aragón y la doctora Ana Paola Agudelo García.

Presidenta, ha sido leída la proposición que modi-

cinco artículos con la proposición leída.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Anuncio que va a cerrarse la discusión del articula-
do leído, queda cerrada. ¿Aprueba la Comisión el arti-
culado leído?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado, Presidenta, el articulado con la 

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Sírvase leer el título, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Sí, señora Presidenta. “Por medio de la cual la Na-

ción se asocia a la conmemoración de los 400 años de 
fundación de la ciudad de Barbacoas, departamento 

Ha sido leído el título, señora Presidenta. Puede so-
meter a aprobación el título y la pregunta si quieren los 
Representantes que ese proyecto pase a segundo debate 
y sea Ley de la República.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante Tatia-
na Cabello Flórez:

¿Aprueba la Comisión el título leído y la pregunta?
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Ha sido aprobado el título y la pregunta, señora Pre-

sidenta.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Siga con el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Siguiente punto, Presidenta.
Proyecto de ley número 013 de 2016 Cámara, 

por la cual se declara patrimonio histórico, cultural 
y turístico de la Nación a los municipios del corredor 
bananero del departamento del Magdalena y se dictan 
otras disposiciones.

Ponente: honorable Representante Alfredo Rafael 
Deluque Zuleta, quien se encuentra presente.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 681 de 2016.

Este proyecto de ley fue anunciado en sesión del 
día 6 de septiembre de 2016, dándole cumplimiento al 
artículo 8° del Acto Legislativo 01 de 2003.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Señor Secretario, sírvase dar lectura a la proposi-
ción con que termina el informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proposición
Por las anteriores consideraciones, propongo a la 

honorable Comisión Segunda de la Cámara de Repre-
sentantes dar primer debate al Proyecto de ley número 
013 de 2016 Cámara, por la cual se declara patrimo-
nio histórico, cultural y turístico de la Nación a los 
municipios del corredor bananero del departamento 
del Magdalena y se dictan otras disposiciones.

Firma el informe de ponencia el doctor Alfredo Ra-
fael Deluque Zuleta, Representante a la Cámara por el 
departamento de La Guajira.

Presidenta, ha sido leído el informe de ponencia.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

En consideración la proposición leída, anuncio que 
va a cerrarse la discusión, queda cerrada. ¿Aprueba la 
Comisión la proposición con que termina el informe de 
ponencia?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado la proposición con que termina el 
informe de ponencia señora Presidenta.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Le concedo el uso de la palabra al Representante 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta, Ponente de esta inicia-
tiva.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-

Señora Presidenta, muchas gracias.
Este es un proyecto de ley que busca resaltar la anti-

gua zona bananera del departamento del Magdalena en 
donde se abarcan varios municipios, debido a que hace 
muchos años, a mediados del siglo pasado, empezó un 
auge en la zona con el tema del cultivo del banano y 
sirvió en muchas ocasiones para permitir el desarrollo 
de esa zona. Fruto de ese esfuerzo de realizar esas in-
versiones allá, hoy se conservan alrededor de la línea 
del tren que tenía de Santa Marta Railway Company, se 

-
ria de esos municipios.

Lo que se quiere con este proyecto de ley es pre-
cisamente fortalecer el turismo que se puede hacer en 
esa región, resaltar culturalmente esos municipios y las 
estructuras que los soportan y crear una serie de ins-
tituciones y de consejos que permitan avanzar en esa 
materia.
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Se busca declarar, por ejemplo, Patrimonio Histó-
rico, Cultural y Turístico la ciudad de Santa Marta, el 
municipio de Ciénaga, el municipio de las zonas bana-
neras, el municipio de Aracataca, El Retén, Fundación. 
Todos esos municipios por donde pasaba en su momen-
to el tren del banano, que usted conoce muy bien esa 

resultaron siendo del Magdalena Grande.
Se busca que precisamente sea el motivo de visitas 

turísticas al departamento del Magdalena y de forta-
lecimiento obviamente de la inversión cultural que se 
pueda hacer en ese entorno.

El proyecto tiene, como bien lo va a decir ahora el 
Secretario, está constituido por 18 artículos, incluida la 
vigencia. Estamos tranquilos que el proyecto, a pesar 
que es un proyecto donde se declara unos Patrimonios 
de la Nación y se ordena al Gobierno nacional hacer 
unas inversiones, estamos tranquilos en cuanto a que 
no se está exigiendo al Gobierno nacional a que ten-
ga que hacerse en una u otra vigencia, sino que se le 
permite al Gobierno nacional hacer las apropiaciones 
presupuestales para que cuando así lo considere perti-
nente puedan llegar a hacer las inversiones que allí se 
están estableciendo en el proyecto de ley. Así que en 
esa medida pido a la Comisión que nos ayude con la 
aprobación de este proyecto de ley.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias, doctor Alfredo Deluque. Por favor, señor 
Secretario, sírvase dar lectura al articulado del proyec-
to de ley en debate.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidenta, son 18 artículos, no existen proposicio-

someter a consideración en bloque el articulado.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

En consideración el articulado del proyecto, anun-
cio que va a cerrarse la discusión del articulado, queda 
cerrada. ¿Aprueba la Comisión esta iniciativa?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobados los artículos, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Señor Secretario, someto a consideración el título y 
la pregunta.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Título: Por la cual se declara patrimonio histórico, 
cultural y turístico de la Nación a los municipios del 
corredor bananero del departamento del Magdalena y 
se dictan otras disposiciones.

Ha sido leído el título del proyecto, Presidenta. Pue-
de usted someter a consideración el título y la pregunta 
si quieren que este proyecto de ley pase a segundo de-
bate y se convierta en ley de la República.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

En consideración, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, queda cerrada. ¿Aprueba la Comisión tí-
tulo y pregunta de esta iniciativa?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobados, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Señor Secretario, sírvase continuar con el Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Quinto punto. Anuncio de proyectos de ley para dis-
cusión y aprobación en primer debate.

Presidenta, me permito anunciar los proyectos de 
ley que serían sometidos a consideración en la próxima 
sesión donde se discutan y se sometan proyectos de ley, 
dando cumplimiento al artículo 8° del Acto Legislativo 
01 de 2003.

Proyecto de ley número 280 de 2016 Cámara, 03 
de 2015 Senado, por la cual se reforma el artículo 11 
y se adiciona el artículo 11A, al Decreto Ley 1793 de 
2000.

Proyecto de ley número 272 de 2016 Cámara, 
167 de 2016 Senado, por medio de la cual se conme-
mora el bicentenario de algunos de los Próceres de la 
Independencia fallecidos desde 1816 hasta 1819 y se 
dictan varias disposiciones para celebrar sus aportes 
a la República.

Proyecto de ley número 055 de 2016 Cámara, por 
la cual se declara bien de interés cultural de la Nación 
la Basílica de Nuestra Señora del Rosario de Chiquin-
quirá, ubicada en el municipio de Chiquinquirá, de-
partamento de Boyacá, por sus 220 años y se dictan 
otras disposiciones.

Presidenta, han sido anunciados los proyectos de 
ley de conformidad con el artículo 8° del Acto Legisla-
tivo 01 de 2003.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Continuamos, señor Secretario, con el siguiente 
punto del Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí, Presidenta. Sexto punto. Lo que propongan los 
honorables Representantes.

Presidenta, en ese sentido se encuentran radicadas 
unas proposiciones; con su venia, me permito dar lec-
tura a las proposiciones.

Proposición

seguridad en el departamento del Cesar debatidos en la 
ciudad de Valledupar el día 8 de septiembre de 2016, 
y haciendo énfasis en la necesidad de contar con la 
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presencia del señor Ministro de Defensa, doctor Luis 
Carlos Villegas; el señor Ministro del Interior, Juan 
Fernando Cristo; el señor Fiscal General de Nación, 
doctor Néstor Humberto Martínez, ausentes en la se-
sión referida:

Cítese de conformidad con el artículo 135 numeral 
8 de la Constitución Política a debate de control polí-
tico al señor Ministro de Defensa, doctor Luis Carlos 
Villegas; al señor Ministro del Interior, Juan Fernando 
Cristo, e invítese al señor Fiscal General de la Nación, 
doctor Néstor Humberto Martínez; al señor Procurador 
General de la Nación; al señor Director de Migración 
Colombia, doctor Christian Krüger Sarmiento; el señor 
Defensor del Pueblo, doctor Carlos Negret; al Director 
General del Inpec, Brigadier General Jorge Luis Ra-
mírez Aragón; al señor Gobernador del departamento 
del Cesar, doctor Franco Ovalle; a los Diputados de la 
Asamblea; al Alcalde de Valledupar, doctor Augusto 
Ramírez Uhía; a los Concejales de Valledupar y demás 
Alcaldes del departamento; al Comandante de la Déci-
ma Brigada Blindada, señor Brigadier General Pablo 
Alfonso Bonilla Vásquez; al Comandante de la Policía 
del Cesar, Coronel Diego Hernán Rosero Giraldo; al 
Director de Inteligencia de la Policía Nacional; al Co-
mandante del Ejército Nacional, General Alberto José 
Mejía, y al Director de la Policía Nacional, Mayor Ge-
neral Jorge Hernando Nieto Rojas; al Presidente de la 
Cámara de Comercio de Valledupar, doctor José Luis 
Uron Márquez; a la Directora Seccional del CTI del 
Cesar, doctora María Estella Vergara Aguilar, y al Per-
sonero Municipal, doctor Alfonso Campo Martínez.

El objeto de la sesión será discutir, debatir y buscar 
soluciones a las circunstancias de seguridad que se han 
presentado últimamente en el departamento del Cesar 
para que la fuerza pública tome las medidas tendientes 
al fortalecimiento y aumento del pie de fuerza en esta 
zona del país.

Firman la proposición los honorables Representan-
tes Tatiana Cabello Flórez y Álvaro Gustavo Rosado 
Aragón y Alfredo Cuello Baute.

Ha sido leída la proposición, Presidenta; puede us-
ted someterla a consideración.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

En consideración la proposición leída, anuncio que 
se va a cerrar la discusión, queda cerrada. ¿Aprueba la 
Comisión la proposición?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobada, señora Presidenta.
Proposición

Cítese a la Comisión Sexta de la Cámara de Repre-
sentantes para sesionar conjuntamente con la Comisión 
Segunda en el municipio de Ciudad Bolívar, Antioquia, 
para discutir temas de movilidad y desarrollo vial y 
asuntos concernientes a la seguridad por la construc-
ción de la vía Antioquia-Chocó.

Se anexa cuestionario e invita el Concejo Municipal 
de dicho municipio.

Se solicita citar al Ministro de Transporte, al 
Director de la ANI, al Director de Invías, al Director 
de Policía y Tránsito y Transporte, al Director General 

de la Policía, al Ministro de Hacienda y al Director de 
Findeter.

Firman la proposición los honorables Representantes 
José Ignacio Mesa Betancur, Federico Hoyos Salazar, 
Iván Agudelo Zapata.

Presidenta, ha sido leída la proposición, puede usted 
someterla a consideración.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

En consideración la proposición leída, anuncio que 
se va a cerrar la discusión, queda cerrada. ¿Aprueba la 
Comisión la proposición?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobada la proposición, señora Presidenta.
Proposición

De acuerdo con lo dispuesto en el numeral 8 del 
artículo 135 de la Constitución Política y las normas 
concordantes de la Ley 5ª de 1992, se propone some-
ter a consideración de esta célula legislativa se autorice 
sesión de la Comisión Segunda en fecha en que se de-
termine por parte de la mesa directiva para sesionar en 
la ciudad de Ibagué, conforme al artículo 135, numeral 
8 de la Constitución Política, cítese a la señora Minis-
tra de Comercio, Industria y Turismo, doctora María 
Claudia Lacouture; invítese al señor Gobernador del 
departamento del Tolima, doctor Óscar Barreto Quiro-
ga; a los alcaldes del departamento; a la Directora Eje-
cutiva de la ANDI Tolima, doctora María Cristina Lara; 
al Presidente Ejecutivo de la Cámara de Comercio de 
Ibagué, doctor Luis Alfredo Huertas; al Presidente Eje-
cutivo Cámara de Comercio de Honda, doctor William 
Calderón Perdomo; al Presidente Ejecutivo Cámara 
de Comercio del Sur y Oriente, doctor Jaime Eduardo 
Melo Palma; al Director Ejecutivo de Fenalco, doctor 
Óscar Germán Díaz Enciso; al Presidente de Cotelco 
Tolima y Magdalena Medio, doctor Carlos Salamanca; 
al Director Ejecutivo de Asociatur Tolima, doctor Ger-
mán Medina, y Rectores de Universidades para tratar 
temas relacionados con la competitividad de la activi-
dad empresarial, productora de bienes y servicios, así 
como la gestión turística del Tolima. Lo anterior, debi-
do a la persistencia de altos niveles de desempleo en el 
departamento y la baja participación en el PIB nacional 
del Tolima, así como a las reiteradas solicitudes por 
parte de los sectores comercial, industrial y turístico.

El objeto de la sesión será que los representantes de 
los sectores antes mencionados transmitan al Gobierno 
nacional y al Congreso sus inquietudes en torno a la 
situación por la que atraviesan, se pacten compromisos 
en cabeza de las autoridades nacionales y se designe 
una comisión de seguimiento al cumplimiento de los 
mismos.

Conforme a lo anterior, solicito respetuosamente 
sean autorizados y posteriormente asignados los tiquetes 
aéreos para todos los honorables Representantes 
pertenecientes a esta Comisión y a su Secretario 
General.
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De igual manera, solicito que la Sesión de la 
Comisión sea trasmitida por TV y/o acompañamiento 
de prensa.

Presentada a consideración de la Comisión Segunda 
por el honorable Representante Miguel Ángel Barreto 
Castillo.

Presidenta, ha sido leída la proposición, puede usted 
someterla a consideración.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de la Co-
misión Segunda, honorable Representante Tatiana 
Cabello Flórez:

En consideración la proposición leída, anuncio que 
se va a cerrar la discusión, queda cerrada. ¿Aprueba la 
Comisión la proposición?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobada la proposición, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de la Co-
misión Segunda, honorable Representante Tatiana 
Cabello Flórez:

Continúe con el Orden del Día, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Presidenta, se ha agotado el Orden del Día.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de la Co-
misión Segunda, honorable Representante Tatiana 
Cabello Flórez:

Siendo las 11:35 a. m. se levanta la sesión y se con-
voca por Secretaría.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí, señora Presidenta. Siendo las 11:35 a. m. se le-
vanta la sesión y se convoca por Secretaría.

Lista de documentos anexados
1. Proposiciones
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COMISIÓN SEGUNDA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 10 DE 2016
(septiembre 20)

Cuatrienio constitucional 2014-2018
Período Legislativo 20 de julio de 2016 al 20 de 

junio de 2017
Lugar: Salón “Los Comuneros”
Hora de inicio: 10:32 a. m.
Fecha: 20 de septiembre de 2016
Mesa Directiva
Presidente: honorable Representante José Luis 

Pérez Oyuela
Vicepresidenta: honorable Representante Tatiana 

Cabello Flórez
Secretario General: doctor Benjamín Niño Flórez
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Muy buenos días, hoy martes 20 de septiembre, 
sesión de la Comisión Segunda Constitucional Perma-
nente de la Cámara de Representantes. Siendo las 10:32 
a. m., señor Secretario, sírvase por favor llamar a lista.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí señor Presidente buenos días. Llamado a lista 
Comisión Segunda Constitucional Permanente, sep-
tiembre 20 de 2016.

Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola ----
Barreto Castillo Miguel Ángel ----
Cabello Flórez Tatiana Presente
Deluque Zuleta Alfredo Rafaell ----
Durán Carrillo Antenor ----
Hoyos Salazar Federico Eduardo Excusa
Merlano Rebolledo Aída ----
Mesa Betancur José Ignacio Presente
Mizger Pacheco José Carlos Excusa
Orjuela Gómez Pedro Jesús ----
Pérez Oyuela José Luis Presente
Rosado Aragón Álvaro Gustavo ----
Torres Monsalvo Efraín Antonio ----
Triana Vargas María Eugenia Presente
Uribe Muñoz Alirio Presente
Urrego Carvajal Luis Fernando ----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe ----
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

deliberatorio.
Se hicieron presentes durante la sesión los si-

guientes honorables Representantes:
Agudelo García Ana Paola
Barreto Castillo Miguel Ángel
Deluque Zuleta Alfredo Rafael
Durán Carrillo Antenor

Merlano Rebolledo Aída
Orjuela Gómez Pedro Jesús
Rosado Aragón Álvaro Gustavo
Torres Monsalvo Efraín Antonio
Urrego Carvajal Luis Fernando
Villamizar Ortiz Andrés Felipe.
Presentaron excusa los siguientes honorables 

Representantes:
Hoyos Salazar Federico Eduardo
Mizger Pacheco José Carlos.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Sírvase señor Secretario darle lectura de todas ma-
neras al Orden del Día citado para hoy, después del Or-
den del Día leído, voy a esperar y deje constancia de la 
presencia de la doctora Ana Paola Agudelo también en 
el recinto.

Después de la lectura del Orden del Día, voy a con-
sultarle a la comisión si quiere, de acuerdo al Orden 
del Día, hacer el deliberatorio; de lo contrario, esperaré 
quince minutos un nuevo llamado a lista y, de lo con-
trario, se levantaría la Comisión.

Sírvase secretario darle lectura al Orden del Día 
propuesto para hoy.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente. Orden del Día.
ORDEN DEL DÍA

Martes 20 de septiembre de 2016
I

II
Aprobación del Orden del Día

III
Discusión y votación de proyectos de ley en primer 

debate
Proyecto de ley número 272 de 2016 Cámara, 

167 de 2016 Senado, por medio de la cual se conme-
mora el Bicentenario de alguno de los próceres de la 
Independencia fallecida desde 1816 hasta 1819 y se 
dictan varias disposiciones para celebrar sus aportes 
a la República.

Autor: honorable Senador Luis Fernando Velazco 
Chaves.

Ponente: honorable Representante José Carlos 
Mizger Pacheco.

Publicaciones: Ponencia primer debate. Gaceta del 
Congreso número 715 de 2016 y, de conformidad con 
el artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 2003, 
se anunció el 13 de septiembre de 2016.

Proyecto de ley número 055 de 2016 Cámara, por 
la cual se declara bien de interés cultural de la Nación 
la Basílica Nuestra Señora del Rosario de Chiquinqui-
rá, ubicada en el municipio de Chiquinquirá (departa-
mento de Boyacá) por sus 220 años, y se dictan otras 
disposiciones.
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Autor: honorable Representante Humphrey Roa 
Sarmiento.

Ponentes: honorable Representante Luis Fernando 
Urrego Carvajal.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 735 de 2016 y fue anunciado el 13 
de septiembre de 2016, de conformidad con el artículo 
8° del Acto Legislativo número 01 de 2003.

Proyecto de ley número 280 de 2016, 03 de 2015 
Senado, por la cual se reforma el artículo 11 y se adi-
ciona el artículo 11A al Decreto ley 1793 de 2000.

Autores: honorables Senadores María del Rosario 
Guerra de la Asprilla, Alfredo Ramos Maya, Daniel 
Cabrales Castillo, Tania Vega de Plazas, Ernesto 
Macías Tovar, Susana Correa y Fernando Araújo.

Ponente: honorable Representante Federico 
Eduardo Hoyos Salazar.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 711 de 2016 y fue anunciado el 13 
de septiembre de 2016, de conformidad con el artículo 
8° del Acto Legislativo número 01 de 2013.

IV

Anuncio de proyectos de ley para discusión y 
votación en primer debate

V

Señor Presidente ha sido leído el Orden del Día, 
propuesto por la Mesa Directiva.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

A excepción de los anuncios y proposiciones y va-
rios, está el Orden del Día con proyectos de ley, los po-
nentes, dos de ellos no se encuentran, los dos primeros, 
en el recinto y uno presenta excusa, de tal manera, si 
la Comisión desea iniciar una sesión en deliberatorio, 
aunque estamos citados, es para aprobar iniciativas de 
ley, podemos hacerlo. De lo contrario, esperaré diez 
minutos más y volveremos a llamar a lista para ver si 
podemos tener el quórum reglamentario.

No hay ninguno, hay dos que faltan y uno que está 
con excusa radicada, entonces vamos a esperar unos 
minutos, volveremos a llamar a lista; de lo contrario, 
si no se completa el quórum y no están los ponentes, 
levantaremos la sesión.

Receso.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Sírvase señor Secretario llamar a lista.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Sí Presidente.

Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola Presente
Barreto Castillo Miguel Ángel ----

Cabello Flórez Tatiana Presente
Deluque Zuleta Alfredo Rafael ----
Durán Carrillo Antenor ----
Hoyos Salazar Federico Eduardo ----
Merlano Rebolledo Aída ----
Mesa Betancur José Ignacio Presente
Mizger Pacheco José Carlos -----
Orjuela Gómez Pedro Jesús -----
Pérez Oyuela José Luis Presente
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Presente
Torres Monsalvo Efraín Antonio Presente
Triana Vargas María Eugenia Presente
Uribe Muñoz Alirio Presente
Urrego Carvajal Luis Fernando ----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Presente
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

ha conformado el quórum decisorio; en consecuencia, 
puede usted someter a consideración el Orden del Día 
ya leído.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Está en consideración el Orden del Día leído, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
¿la aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el Orden del Día Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Siguiente punto del Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Tercer punto. Discusión y votación de proyecto de 
en primer debate.

Proyecto de ley número 272 de 2016 Cámara, 167 
de 2016 Senado, por medio de la cual se conmemora el 
bicentenario de alguno de los próceres de la Independen-
cia fallecidos desde 1816 hasta 1819, y se dictan varias 
disposiciones para celebrar sus aportes a la República.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

¿Se encuentra el ponente de esta iniciativa de ley, 
señor Secretario, o el señor autor, o los autores?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

No señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Queda entonces aplazada esta iniciativa, la Mesa a 
través de la presidencia, vicepresidencia, y la secretaría 
general informará para cuándo es el aplazamiento. Si-
guiente punto del Orden del Día.
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Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proyecto de ley número 055 de 2016 Cámara, por 
la cual se declara bien de interés cultural de la Nación 
la Basílica Nuestra Señora del Rosario de Chiquinqui-
rá, ubicada en el municipio de Chiquinquirá (departa-
mento de Boyacá) por sus 220 años, y se dictan otras 
disposiciones.

Autor: honorable Representante Humphrey Roa 
Sarmiento.

Ponente: honorable Representante Luis Fernando 
Urrego Carvajal.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

¿Se encuentra el señor ponente de esta iniciativa 
señor Secretario?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

No señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

¿El autor o los autores de esta ponencia?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

No señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Queda aplazada también para nueva fecha que va a 
convenir la Mesa Directiva. Siguiente punto del Orden 
del Día señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proyecto de ley número 280 de 2016, 003 de 2015 
Senado, por la cual se reforma el artículo 11 y se adi-
ciona el artículo 11A al Decreto ley 1793 de 2000.

Ponente: honorable Representante Federico Eduar-
do Hoyos Salazar.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

¿Se encuentra el ponente de esta iniciativa señor Se-
cretario?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

No señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

El autor, o algunos de los autores.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

No señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

-
cha de acuerdo a la Mesa Directiva. Siguiente punto del 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente. Cuarto punto, anuncio de proyectos de 
ley para discusión y votación en primer debate.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Por favor lea los anuncios.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Anuncios de proyectos de ley para la próxima se-

sión de Comisión donde se sometan a discusión y vota-
ción proyectos de ley para dar cumplimiento al artículo 
8° del Acto Legislativo número 01 de 2003.

Proyecto de ley número 280 de 2016, 03 de 2015 
Senado, por la cual se reforma el artículo 11 y se adi-
ciona el artículo 11A al Decreto ley 1793 de 2000.

Proyecto de ley número 272 de 2016 Cámara, 
167 de 2016 Senado, por medio de la cual se conme-
mora el bicentenario de alguno de los próceres de la 
Independencia fallecidos desde 1816 hasta 1819, y se 
dictan varias disposiciones para celebrar sus aportes 
a la República.

Proyecto de ley número 055 de 2016 Cámara, por 
la cual se declara bien de interés cultural de la Nación 
la Basílica Nuestra Señora del Rosario de Chiquinqui-
rá, ubicada en el municipio de Chiquinquirá (departa-
mento de Boyacá) por sus 220 años, y se dictan otras 
disposiciones.

Proyecto de ley número 109 de 2016 Cámara, por 
medio de la cual se declara el 25 de octubre como día 
nacional de las personas de talla baja.

Presidente, han sido anunciados los proyectos de 
ley. Presidente, la secretaría le informa que hizo pre-
sencia el doctor Urrego, ponente de uno de los proyec-
tos de ley.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Deje constancia de la presencia del doctor Luis Fer-
nando Urrego. Doctor Urrego, si usted está de acuer-
do hemos aplazado hasta nueva fecha, o ¿usted quiere 
que revisemos la iniciativa de ley? Tiene el uso de la 
palabra. Doctor Luis Fernando Urrego; si usted desea 
a bien, habíamos dicho que aplazábamos hasta nueva 
fecha o abordamos inmediatamente su iniciativa de ley.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Luis Fernando Urrego Carvajal:

Gracias Presidente, pues yo le agradecería que pu-
diéramos abordarla.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Entonces tiene el uso de la palabra en relación con 
la iniciativa de ley.
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Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Luis Fernando Urrego Carvajal:

Señor Presidente, honorables colegas, el Proyecto 
de ley número 055 de 2016, por la cual se declara 
bien de interés cultural de la Nación la Basílica Nues-
tra Señora del Rosario de Chiquinquirá, ubicada en el 
municipio de Chiquinquirá (departamento de Boyacá) 
por sus 220 años, y se dictan otras disposiciones. El 
autor es el doctor Humphrey Roa, es un proyecto que 
busca básicamente el reconocimiento de esta basílica 
como un bien de interés cultural de la Nación; en ese 
orden de ideas, la ponencia ha solicitado darle primer 
debate para que pueda tener esta consideración tan im-
portante basílica de la Nación.

Chiquinquirá es conocida como la ciudad Mariana 
y capital religiosa de Colombia, debido a que tiene el 
honor y el privilegio de albergar la imagen renova-
da de nuestra Señora del Rosario de Chiquinquirá y 
su bonita basílica, centro y corazón de la ciudad. El 
municipio de Chiquinquirá abrió la campaña de ce-
rrar oposición a la comunidad dominicana, como la 
autoridad local, se parcializó y se pidió al Consejo 
de Santafé, al Fiscal de la época, en 1789, la cons-
trucción de la basílica, cuya consagración tuvo lugar 
en 1823, la nave central tiene diez columnas, cuatro 
compuestas y seis sencillas que sostienen seis bóve-
das con sus respectivos arcos dorales. Los laterales 
tienen 19 bóvedas de arista que descansan sobre tres 
arcos de medio punto, y 19 vitrales corresponden a las 
bóvedas y ostentan los misterios del rosario y otros 
motivos religiosos.

La Cúpula, orden jónico moderno; sobre las cuatro 
arcas dorales del crucero consta de circular, cúpula y 
linterna, tiene diámetro de once metros y 40 de ele-
vación, las dos torres son esbeltas y cuadrangulares, 
distan entre sí de 26.90 metros. El atrio eleva sobre la 
plaza cinco metros, sus dos órdenes de escalinatas son 
de piedra y el plano terminado de baldosín, hay tres 
puertas. Esta es la descripción general de lo que es la 
basílica, que fue construida por los Padres Dominicos 
y que para nosotros representa el interés de que sea 
patrimonio cultural de la Nación. El templo iniciado 
en enero de 1796 y consagrado, como se manifestó en 
1823, por el arquitecto Fray Domingo Wins de Petrés 

que en la mañana entrara la luz y el costado norte, al 
medio de la cúpula y por la tarde el lado sur, además 
de las ventanas, hay dos de forma aval y cada una de 
trece capillas; son unos temas arquitectónicos que dis-
pone la ponencia que demuestra la majestuosidad de 
esta iniciativa. En ese orden de ideas, señor Presiden-
te se propone que esta importante basílica que cursa 
como patrimonio histórico de la Nación pueda dársele 
trámite a través de nuestra Comisión a este importante 
proyecto, que consta básicamente de siete artículos.

Me permito leer el primero que es el más impor-
tante y determinante, señor Presidente y apreciados 
colegas:

Declárese bien de interés cultural de la Nación a la 
Basílica de Nuestra Señora del Rosario de Chiquin-
quirá, conmemorando sus 220 años desde el inicio de 
construcción sin solemnidad de primera piedra, ubica-
da en el municipio de Chiquinquirá, departamento de 
Boyacá, República de Colombia.

Señor Presidente está expuesta la ponencia.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Perfecto señor ponente, voy a pedir al señor secre-
tario que se sirva darle lectura a la proposición con la 

cual termina la ponencia, para someterla a considera-
ción y después el articulado, ¿le parece? Señor Secreta-
rio, sírvase dar lectura a la proposición.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proposición:
Teniendo en cuenta las anteriores consideraciones, 

solicito a la Comisión Segunda de la Honorable Cá-
mara de Representantes dar primer debate al Proyecto 
de ley número 055 de 2016, Cámara, “Por la cual se 
declara bien de interés cultural de la Nación la Basílica 
Nuestra Señora del Rosario de Chiquinquirá, ubicada 
en el municipio de Chiquinquirá (departamento de Bo-
yacá) por sus 220 años, y se dictan otras disposiciones. 

Firma el informe de ponencia el doctor Luis Fer-
nando Urrego Carvajal, Representante a la Cámara.

Presidente ha sido leída la proposición con que ter-
mina el informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición de la ponencia 
leída, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada, ¿la aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobada Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Señor secretario, sírvase por favor darle lectura al 
articulado y, si no hay proposiciones, someteremos a 
consideración el articulado en bloque.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente, son siete artículos, no existen proposi-
ciones radicadas en la Secretaría, puede usted someter-
los en bloque.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Está en consideración el articulado. Se abre la dis-
cusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo 
aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el articulado Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Señor Secretario que este proyecto de ley, siga curso 
a segundo debate en la plenaria, y el título y la pregunta.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente. Título por la cual se declara bien de 
interés cultural de la Nación la Basílica Nuestra Seño-
ra del Rosario de Chiquinquirá, ubicada en el munici-
pio de Chiquinquirá (departamento de Boyacá) por sus 
220 años, y se dictan otras disposiciones.
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Presidente: ha sido leído el título, puede usted so-
meter a consideración el título y la pregunta si quieren 
que este proyecto de ley pase a segundo debate y se 
convierta en ley de la República.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Están en consideración el título y la pregunta, se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda ce-
rrada, ¿los aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el título y la pregunta Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Señor secretario que este proyecto de ley curse su 
trámite ante la Secretaría General de la Cámara de 
Representantes para la plenaria en segundo debate. 
Ponente queda igualmente el doctor Luis Fernando 
Urrego, noble propósito ante el pueblo profundamente 
católico y mariano de la imagen venerada de la Virgen 
de Chiquinquirá. Siguiente punto del Orden del Día, 
señor secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente. Quinto. Lo que propongan los honora-
bles Representantes. Existe una proposición.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Sírvase por favor darle lectura.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Proposición Aditiva. Adiciónese a la Proposición 

con el artículo 233 de la Ley 5ª de 1992, al Director del 
Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Fo-
renses, doctor Carlos Eduardo Valdés, y a la Presidenta 
de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la 
Judicatura, doctora Gloria Stella López Jaramillo, al 
debate aprobado por esta Comisión sobre la situación 
actual de la Política Criminal para la protección de los 
derechos del niño y su acceso al derecho fundamental 
de justicia.

Firma el doctor Efraín Torres Monsalvo, Presidente. 
Ha sido leída la proposición, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición presentada y 
leída en la secretaría general por el doctor Efraín To-
rres, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada, ¿la aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobada la proposición Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

¿Hay más proposiciones señor secretario?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

No señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión, el honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Si no hay quien solicite el uso de la palabra, levan-
tamos la sesión y recuerden que este jueves, doctor 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta, estamos en Maicao, 
doctor Álvaro Gustavo Rosado, estaremos este jueves 

-
cia del Director de la DIAN, para ese debate de control 
político.

Se levanta la sesión, señor Secretario, a las 11:00 a. 
m. y se cita por estrado, no lo vamos a hacer, e informa-
remos por correo electrónico para cuándo, les desea-
mos a todos ustedes un buen resto de día. Levantamos 
la sesión.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí señor Presidente, siendo las 11:00 a. m. se levan-
ta la sesión y se citará por Secretaría.

ANEXOS:
Proposición aditiva honorable Representante 

Efraín Torres Monsalvo.
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